

Actualidad Meteorológica

Ultimos e interesantes estudios del doctor Meseguer

En breve será un hecho la predicción del tiempo en las costas cantábricas. - En Coruña se instalarán farolas que por medio de colores marcarán esta predicción. - Actividad de los observatorios del Cabo Finisterre y de la Estaca de Vares. - Probablemente se instalará un observatorio en Vigo. - Distintas asociaciones de pescadores se interesan por la instalación de observatorios

Comienza la interviú preguntando al señor Meseguer el redactor de la Agencia Mencheta:

-¿Qué impresiones recogió usted durante su viaje a La Coruña?

-Muy excelentes. Durante el mismo, he podido realizar trabajos que considero como primer escalón para llegar a la predicción del tiempo en las costas cantábricas.

Asistido por el jefe del Observatorio Meteorológico de La Coruña, señor Sobrini, me puse en relación con el Ayuntamiento.

-¿Con resultado satisfactorio?

-Sí señor. Los componentes de aquel Municipio se han mostrado amables conmigo.

Se trata de un Ayuntamiento muy progresivo y muy dispuesto a hacer innovaciones en el orden meteorológico. En este sentido coadyuvará, seguramente, a la obra que tiene realizada el Estado, ayudando a la conclusión de ciertos detalles interesantes que todavía faltan.

Por cierto que me han arrancado la promesa de que iré a la inauguración del observatorio, cuando todo esté concluido, y daré la conferencia para la que se me ha invitado reiteradamente.

-¿Ha visitado usted algún otro observatorio?

-Sí; he visto dos estaciones. Una, la de El Cantón y otra que existe establecida en un parque, cuyo nombre no recuerdo. El Ayuntamiento se propone ponerlas en servicio a la mayor brevedad posible.

Aquellos municipios me expusieron una idea que yo aprobé y los animé a que pongan en práctica. Se trata de instalar, en sitio céntrico de La Coruña, una farola luminosa como las que existen en Londres y París, para indicar, por medio del cambio de colores, la predicción del tiempo.

-¿Cree usted que también se instalen en Madrid?

-No sé, pero si se me consultara informaría favorablemente, pues considero estos aparatos de suma utilidad.

Realmente, no debieran faltar en ninguna ciudad progresiva y menos en la capital de España.

-En algunas ciudades existen columnas con termómetros y barómetros.

-Exacto. Esos aparatos no sirven para la verdadera

predicción del tiempo. Nos otros medimos la temperatura del aire y ésta nos sirve para estudiar físicamente el aire y hacer las necesarias predicciones.

-¿Qué más trabajos ha realizado usted en Galicia?

-Me he puesto en relación con otras autoridades con el objeto de que los observatorios del Cabo de Finisterre y el de la Estaca de Vares comuniquen a Coruña dos veces al día las observaciones que realicen.

-¿Y de Vigo?

-Me entrevisté con el alcalde de aquella población, encontrándole muy animado a ayudarnos en nuestro deseo de que se instale allí un observatorio. De éste puede decirse que existen ya los cimientos, puesto que hace años se intentó instalarlo. Ahora sólo falta ponerlo en servicio.

También deben instalarse observatorios en otros puntos de la costa para que éstos reconcentren en Vigo sus observaciones y se pueda dar a los pescadores una predicción exacta.

Esto que le digo, es únicamente el comienzo del plan general para llevar la protección meteorológica a los pescadores, desde la frontera de Portugal a la de Francia.

-¿Confía usted en el éxito de sus esfuerzos, en este sentido?

-Con motivo de los trabajos que realicé en Coruña me he dado cuenta de que podemos adelantar mucho en este sentido.

Con motivo de la llegada del hidroavión gigante D. O. X., realicé una labor de predicción local, varias veces, del día; y esta labor que yo hice, la he dejado vigente, como período de ensayo.

Se trata primeramente de que los observatorios se vayan acostumbrando. Cuando éstos estén listos todavía filtrarán los observatorios necesarios que son los comprendidos en el plan aprobado por la Dirección del Instituto Geográfico y Técnico y que aceptó la Dirección General de Pesca.

-¿En los próximos presupuestos se aumentarán las partidas destinadas a Meteorología?

-No sabemos todavía en qué estado quedarán.

-¿Ha interesado su labor en alguna otra población?

-Ya lo creo; he recibido una instancia de la Federación de Cofradías y Pósitos de Vizcaya en la que se so-

licita la actividad de un observatorio en el Cabo Machichaco. Con ésta son ya dos las poblaciones que se mueven en este sentido.

-¿Y, efectivamente, los pescadores se interesan por este problema?

-Con motivo de mi estancia en Coruña ha crecido el prestigio de los servicios que presta la Meteorología. Y cada vez las conquistas de la Ciencia serán mayores.

En Coruña planeé, además de la colaboración del Regimiento de Radiotelegrafía, la de la Compañía Transradio y la de la Compañía Radiomartina, que es filial de ella. Me he puesto de acuerdo con el director señor Dorda para que se reconcentren las noticias de un observatorio, a fin de que puedan transmitirse las predicciones a las flotillas pesqueras, entre las cuales con que lleve un barco la «radio» basta.

Como usted comprenderá esto sólo es un avance de lo que ha de ser la protección de los pescadores; es solo el deseo de aprovechar lo que existe y una demostración de buena voluntad, pues para el desarrollo completo de planes verdaderamente deficientes necesitamos recursos.

-¿Y cree usted que se podrán evitar totalmente las desgracias que las galernas producen?

-Actualmente las galernas pueden escapar a la percepción del meteorólogo por la gran distancia existente entre los observatorios. Yo creo que estableciéndose estos a una distancia de 40 kilómetros como máximo a lo largo de la costa, podría garantizarse la vida de los marinos. Estos observatorios estarían unidos con los llamados de carretera a los que afluitan también las noticias generales, puesto que los fenómenos meteorológicos van encadenados, aunque parezca que no. Además, se precisaría realizar sondeos atmosféricos, pero como ya le he dicho antes, todo esto cuesta dinero.

IMPONENTE INCENDIO Quedan destruidas cuarenta casas

Informan de Pointe a Pitre, que un violento incendio, cuyas causas se desconocen todavía, ha destruido en la mañana de ayer cuarenta casas.

EN LA RUTA

Las masas electorales

Aunque en la conciencia de todo el mundo está la forma en que funciona en España el tinglado de la farsa electoral, recomendamos por si hay alguien todavía que lo ignore o que utópicamente crea que se han mejorado aquellos procedimientos, un repaso al segundo artículo del ex ministro regionalista señor Cambó, que pinta con mano maestra el cuadro de sufragio español con todos sus menores detalles, como corresponde, naturalmente, a una persona enteradísima de las interioridades de la política al uso.

Elogiamos la sinceridad del señor Cambó que pone sobre el tapete, en estos momentos, una cuestión de actualidad, más digna de tenerse en cuenta porque descarnadamente nos ofrece de nuevo la seguridad de que, ahora, como antes, seguimos teniendo el mito del sufragio como cosa real, siendo la verdad que en la masa ciudadana falta la conciencia del deber y la educación cívica necesaria para que no se repitan hechos tristes y desmoralizadores.

Algo ha reaccionado el país en este sentido, pero este adelanto es tan insignificante en relación con la importancia de los problemas nacionales, que la mayoría de los ciudadanos los desconocen en absoluto y llegarán a los comicios capitaneados por los contratistas de la opinión en inteligencia con los candidatos impuestos.

Tan cierto es cuanto decimos que a estas alturas, faltando poco más de un mes para la celebración de las elecciones a diputados a Cortes, todavía hay distritos de alguna importancia que esperan como la venida del Mesías, conocer el nombre del candidato que se presente.

La opinión comienza a manifestarse cuando los «capitanes» comienzan a actuar.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

DE BIRMANIA

No ha muerto el rey de los rebeldes

Participan de Rangoon, que según informaciones oficiales, a pesar de haber circulado la noticia de que a consecuencia de los recientes combates en Alantauang, había muerto el llamado rey de los rebeldes, éste pudo escapar y reanudar su actividad en Taungbyat.

La Hacienda pública

Calvo Sotelo no sería profeta, pero acertó en sus pronósticos

Hubo superávit, como él dijo, e insistirá en sus exposiciones sobre Hacienda

MADRID, 9 (4'35 t.)

(POR TELEFONO)

La Prensa madrileña publica una nota del ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, glosando los datos facilitados a la publicidad por el señor Wats, respecto a la liquidación del presupuesto de 1930 y en el que existe un superávit de cuarenta y un millones de pesetas.

Recuerda Calvo Sotelo que, cuando su pública discusión con el señor Argüelles, anunció ese superávit; se le negó entonces que hubiera posibilidad de ello y casi se llegó a su interdicción como financiero de la política; ahora la realidad es elocuente y a ella se atiene.

Tal consecuencia lo es sólo de la política que desde

el ministerio de Hacienda realizó el Gobierno de Dictadura, pues al refundir los presupuestos ordinario y extraordinario, el de 1930 comenzó con una economía inicial de 200 millones de pesetas.

Dice el señor Calvo Sotelo que continuará sus exposiciones y comentarios sobre las cuestiones de la Hacienda, pues estima que los reos pueden erigirse en fiscales cuando, como ahora, queda plenamente probada su inocencia. -Mencheta.

Pruebe CHOCOLATES C.ª COLONIAL MADRID

EN NORUEGA

Por causa del lujo es destituida la embajadora de los Soviets

Helsingfors (Ofinor). - Dicen de Oslo que la señora Kollontai, embajadora de los Soviets en Suecia y Noruega, ha sido destituida de sus funciones por quejas del partido comunista sueco escandalizado por el lujo de su vida. El «Cik», de Moscú, ha dado orden de llamarla.

LOS GRANDES VUELOS Llegada de otro «hidro» italiano a Río de Janeiro

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 10 t.) - Un cablegrama recibido de Río de Janeiro anuncia que ha llegado al puerto de Natal el «hidro» italiano pilotado por el capitán Donatelli.

Con este son once los aparatos que han llegado a tierras de América.

El jefe de la escuadrilla, ministro del Aire señor Balbo ha telegrafiado al presidente Mussolini dándole cuenta del amaraje de este «hidro» que precedía en el vuelo al aparato siniestrado cuyos tripulantes han perecido. -Mencheta.

Entre bromas y veras

Dido a la caja

Un tercer artículo del señor Cambó, contestando al discurso del jefe de los conservadores, constituye el aliciente principal de la opinión pública.

Es indudable que el líder regionalista acierta en sus juicios.

Con decir cómo deben ser los partidos políticos, replica cumplidamente al señor Bugallal.

¡Oh, los grandes partidos históricos!

Se ha inaugurado en Teruel el servicio de abastecimiento de aguas a la ciudad.

Hubo grandes discursos, banquetes y regocijo popular. De eso estamos libres en Cáceres.

Porque el día que eso ocurra, ni se come, ni se habla, ni se baila.

E taremos todos calvos

Según todos los indicios, el periodo electoral coincidirá con los carnavales.

De esa manera, las penas con pan son menos

Es decir: que puestos a divertirnos, lo mismo nos dá con un traje que con otro.

Precisamente ahora está de moda el de la soberanía nacional.

¡Y que los hay muy bonitos de alquiler!

Desde Serradilla La campaña del párroco en NUEVO DIA

8 de Enero de 1931.

Sr. D. Narciso Maderal.

Cáceres.

Muy señor mío: Por el periódico de su digna dirección, correspondiente a los días 5 y 6 del actual, nos enteramos en esta villa de la prohibición impuesta a nuestro dignísimo párroco, don Francisco Cabello, de continuar en NUEVO DIA la campaña agraria que tan brillantemente venía sosteniendo con el aplauso y entusiasmo de toda la región y especialmente del vecindario de esta villa.

Reunidos con tal motivo en el Salón de Actos del Ayuntamiento nutrida representación de todas las clases sociales, se acordó, por unanimidad, secundar la protesta de NUEVO DIA elevando al señor vicario capitular de la Diócesis respetuoso escrito expresando el sentimiento y la contrariedad de este vecindario por tal medida, cuyas causas y justicia no alcanza a comprender ni explicarse satisfactoriamente.

Del referido escrito le acompaño copia por si estima oportuna su publicación.

De usted atento y seguro servidor, q. e. s. m.,

CAYETANO MATEOS

Ilustrísimo señor vicario capitular de la Diócesis de Plasencia.

Los que suscriben, vecinos de esta villa de Serradilla, y la más genuina representación del Municipio y demás Corporaciones oficiales y de carácter social, así como de la industria y comercio en sus diferentes manifestaciones de la vida local, ante vuestra ilustrísima, con el respeto y la subordinación debida, exponen:

Que por el diario de Cáceres titulado NUEVO DIA se han enterado de que a nuestro dignísimo párroco don Francisco Cabello se le ha impuesto el silencio en la campaña periodística que tan brillante como acertadamente venía desarrollando en defensa de los intereses agropecuarios de la población rural de España, con una alteza de miras, con una justicia y caridad cristianas, que ha causado la admira-

ción y entusiasmo de toda la región extremeña.

Nada tendríamos que exponer ante tal medida, si la referida campaña no hubiese sido alentada, ya que no inspirada, por el pueblo de Serradilla, cristiano, católico por excelencia, como le consta a vuestra ilustrísima, ya que por razón de su elevado cargo ha honrado con su presencia algunos actos locales de suma trascendencia en el orden religioso y cultural.

Pero es el caso, ilustrísimo señor, que el pueblo de Serradilla, que ha visto interpretado fielmente su pensamiento, sus anhelos, sus aspiraciones en la cuestión agraria, que tan hondamente conmueve a la nación entera, en las actuales circunstancias, ha sentido verdadero pesar y se ha visto profundamente sorprendido por tan severa prohibición, cuyos motivos o causas determinantes no alcanza a comprender ni explicarse satisfactoriamente, y aun más si se tiene en cuenta que nuestro párroco ha sostenido en el periódico local «El Cronista» y en NUEVO DIA diferentes campañas periodísticas de gran resonancia con el asentimiento tácito o expreso de insignes obispos de las diócesis como fueron los señores Regueras y Rivas y sin que pueda alegarse ignorancia por parte de ellos, pues nos consta que nuestro «Cronista» especialmente es leído y comentado en el Palacio Episcopal de la Diócesis.

Además, todo el que se halle algo enterado de la vida íntima local de nuestro pueblo, sabe lo que vale y representa en la misma el sabio virtuoso sacerdote que dirige sus intereses espirituales, el afecto y admiración que inspira al pueblo entero que le considera como su cerebro más privilegiado, cantor veraz de sus gloriosas tradiciones, de sus méritos indiscutibles en el orden moral y religioso, así como en todo cuanto signifique progreso, cultura y patriotismo.

Por todo ello, al elevar a manos de vuestra ilustrísima nuestra respetuosa protesta, no podemos menos de expresar nuestro sentimiento por la prohibición que motiva el presente escrito, lamentando muy mucho

Gran Teatro
Empresa SAGE.-Tel. 222

HOY, Viernes Fémnia,
Sras. y Srtas. mitad de precio
JUVENTUD
Mañana, **SIERVOS**
(De la UFA)

Domingo,
EL PUEBLO DEL PECADO
Grandioso acontecimiento cinematográfico

que tal medida pueda redundar en perjuicio de los intereses espirituales encomendados al venerable párroco que con su pericia, con su esclarecido talento y con su caridad cristiana, ha prestado incalculables beneficios al pueblo de Serradilla.
Serradilla 8 Enero 1931.

Firmas

Cayetano Mateos, alcalde; Julián Rodríguez secretario Ayuntamiento; Federico Cobos, juez municipal; Juan Bautista Loro, secretario del Juzgado; Octavio García maestro nacional; Manuel Sánchez, concejal; Emilio Cobos, propietario; Juan Sánchez, cabo del somatén; Agustín Sánchez, «El Cronista»; Antonio Adame, comerciante; Nemesio Sánchez teniente alcalde; José Cobos, banquero; Nicolás Mateos, propietario; Cipriano Mateos, comerciante; Angel Mateos, comercio; Emilio Mateos, comercio; Maximiano Mateos, comercio; Aquilino Recuro, presidente del Sindicato Agrícola de Serradilla; Federico Cobos, vice presidente; Cenobio Rodrigo, cajero; Zacarías Barbero vocal primero; Adolfo Mateos, vocal segundo; Leocadio Mateos, vocal tercero; Desiderio Fuertes, secretario; Isabelo Sánchez, maestro nacional; Isidoro Sánchez, farmacéutico; Alberto Reviriego, comerciante; Filomena Serrano, maestra nacional; Luciano Morales empleado; Julio Rivas, médico.

LOS PENDENCIEROS

Un baile que pudo terminar de mala manera

En la noche de Reyes, en Torremocha se celebraba un animado baile en uno de los salones con que para tal fin cuenta aquel pueblo.

Cuando era la una de la madrugada, por cuestiones que suelen suscitarse en esa clase de sitios, comenzaron a disputar Pedro Bote Lancha, de 24 años de edad y José Morgado Cerro, de 20.

El primero, esgrimiendo una navaja, intentó agredir a José, lo cual no consiguió por la oportuna intervención de otros jóvenes, que los separaron.

A los pocos momentos intervinieron la Guardia civil, presentándose en referido salón de baile y procediendo a la detención de Pedro Bote, al cual no fué posible ocuparle la navaja porque ya la había hecho desaparecer antes de que llegase la pareja, pero él fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios

San Pedro, 10. CACERES

De Abril á Octubre La Exposición Colonial Internacional de París

Esta magnífica exposición, la más importante en su género que se haya celebrado en el mundo, se inaugurará a fines del próximo Abril y será clausurada el 1.º de Noviembre.

Además de la extraordinaria importancia de la exhibición general de productos y costumbres coloniales y del admirable panorama que ofrecerán sus soberbios edificios de variadísimas y exóticas arquitecturas, habrá en esta reunión mundial infinidad de atractivos que por sí solos justificarán la afluencia de visitantes de todos los países.

Fiestas deportivas, militares, africanas, asiáticas, criollas; fiestas de la moda y del vestido, de la danza, etc., harán de la explanada del Templo de Angkor, (principal edificio de la sección indochina), una de las más importantes atracciones del mundo. Si se piensa, además, que a orillas del lago Daumesnil habrá iluminaciones maravillosas, fuegos de artificio y fuentes luminosas; que el visitante encontrará un parque zoológico variadísimo en el que se podrán ver las fieras no enjauladas, sino al parecer libres en espacios cerrados por cercas disimuladas entre la espesura, se comprenderá la sorpresa del viajero que no se cansará de admirar tanta maravilla.

La superficie ocupada por la exposición comprende 110 hectáreas en el hermoso bosque de Vincennes, con verdes prados y boscajes que rodean el lago Daumesnil. Hay un Museo permanente, que sobrevivirá a la Exposición, en un edificio de 88 por 60 metros. Entre otras cosas dignas de admiración, hay un planisferio de 12 metros de diámetro, un inmenso acuario con peces exóticos, exposición de la Mar-

na y galerías dedicadas a la numismática y la filatelia. En el primer piso, exposición de productos del suelo y del subsuelo, cuadros, dioramas y gráficos que darán idea del esfuerzo realizado por Francia en materia de higiene, de auxilio y de educación. En el segundo piso, una sección retrospectiva evoca el pasado colonial de Francia, por el libro, la estampa y los manuscritos; una exposición de prehistoria y etnografía.

Entre los principales edificios que son ornato de la exposición, figura una exacta reproducción del Templo de Angkor Vat, que ocupa una extensión de 5 000 metros cuadrados, el Palacio tunecino, el de África Occidental, sin contar los correspondientes a las secciones extranjeras que son de gran gusto y riqueza.

En el recinto de la exposición hay un ferrocarril circular, carritos eléctricos, etc. En el lago, embarcaciones de los tipos europeos e indígenas. Las compañías de ferrocarriles y navegación conceden a los portadores de bonos de la Exposición, reducciones sobre el precio de tarifa, que a veces alcanzan hasta un 33 por 100. Hay también rebajas para los miembros de los Congresos profesionales, caravanas escolares, etc.

Indudablemente, la Exposición colonial internacional y de los países de Ultramar, obtendrá un éxito mundial y traerá a París un número considerable de visitantes.

París, Enero de 1931.

Se vende un olivar en término de la Montaña, denominado «Majada del Alto», de cabida fanega y media.

Darán razón en esta Administración.

AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc. Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

Vida Literaria y Artística

Los viajes y exploraciones clásicos

En nuestra época es asaz frecuente ver que cuantos se consagran al estudio del suelo americano no tienen en cuenta la existencia de valiosos precedentes a este respecto, o sea magníficas exploraciones llevadas a cabo por esforzados españoles, principalmente en aquellos tiempos áureos de la conquista y colonización del Nuevo Continente, que constituyeron empresas de magnitud sobresaliente, bastantes por sí solas para sentar lo heroico de la raza. Así, no es raro leer los relatos de algunas de esas cruzadas contemporáneas por las regiones menos conocidas, en las que no se evocan las incursiones de referencia, indudablemente más meritorias, por cuanto en aquellos tiempos carecía de los adelantos discursivos que hoy tanto facilitan al hombre su dominio del medio natural.

Y, sin embargo, es maravilloso ese conjunto de gestas bizarras llevadas a cabo por los adalides hispánicos de los siglos XVI y XVII. Alguien ha dicho que desde las Montañas Rocosas hasta la Tierra del Fuego no se contará ni un rincón de alguna importancia en el que los por Lummis llamados «exploradores españoles» no pusteran sus plantas. Y si hoy día no constan así de una manera categórica, débese a mil peripecias que hicieron tanto que de varias regiones y épocas de colonaje no se trazasen las correspondientes crónicas o narraciones, cuanto que algunas de las escritas en otras se perdiesen, lamentablemente.

Empero, el tesoro literario español referente al suelo y a la vida americanos, traza do por los mismos que desarrollaron su exploración, es de magna riqueza, su conocimiento resulta obligado para la colectividad hispánica, que en él ha de encontrar el acicate que le impulse a su lucha esperanzada y a su fraternidad consciente para el futuro. Los no habituados a tales cuestiones, por pre via tendencia simpatizante, admiraránse paladinamente, y vendrán en sumarse a los devotos del mismo, que tanto propugnan por su difusión.

Hay una gran biblioteca o colección de libros que bajo el rótulo genérico de «Los grandes viajes clásicos» nos ofrece el conjunto más extenso y armónico de esas producciones de referencia, incluyendo en ellas las co-

rrerías marítimas y descubrimientos de algunos sabios y nautas extranjeros. La tal biblioteca comprende una treintena de volúmenes, que son: 1 y 2. Speke.—«Diario del descubrimiento de las fuentes del Nilo»; 3 y 4. Bougalville.—«Viaje alrededor del mundo»; 5 y 6. Bernier.—«Viaje al Gran Mogol, Indostán y Cachemira»; 7. La Condamine.—«Viaje a la América meridional»; 8. Mathews.—«Viaje a Sierra Leona, en la costa de África»; 9 y 10. Darwin.—«Diario del viaje de un naturalista alrededor del mundo»; 11 a 13. Cook.—«Primer viaje alrededor del mundo»; 14 a 16. Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—«Naufragios y comentarios»; 18. Fernández de Navarrete.—«Viajes de Colón»; 19 y 20. Hernán Cortés.—«Cartas de relación de la conquista de Méjico»; 21 y 22. López de Gomara.—«Historia general de las Indias»; 23. Pigafetta.—«Primer viaje en torno del Globo»; 24. Cieza de León.—«La crónica del Perú»; 25. Fernández de Navarrete.—«Viajes de los españoles por la costa de Parí»; 26. Fernández de Navarrete.—«Viajes de América Vespucio»; y 27 y 28. Azara.—«Viajes por la América meridional». «Los grandes viajes clásicos» siguen enriqueciéndose con nuevos volúmenes interesantes. Así vemos que hace poco apareció la famosa «Historia verdadera de la conquista de la Nueva España», por el soldado-escritor, Bernal Díaz del Castillo, compañero de Cortés en la magna empresa de colonizar Méjico, y, ahora, la «Historia de la provincia de Santa Marta y Nuevo Reino de Granada», por fray Pedro de Aguado.

La «Historia de la provincia de Santa Marta y Nuevo Reino de Granada» constituye la primera parte de la llamada «Recopilación histórica resolutoria de Santa Marta y Nuevo Reino de Granada de las Indias del mar Océano», en la cual se trata «del primer descubrimiento de Santa Marta y Nuevo Reino y lo subcedido hasta el año de sesenta y ocho; con las guerras y fundaciones de todas las ciudades y villas de él». Su autor, el padre Agnado franciscano

de la regular observancia, fué ministro Provincial de la Orden en Santa Fé de Bogotá. Obra lata (tres tomos en octavo mayor, de más de cuatrocientas cincuenta páginas cada uno), constituye uno de los monumentos bibliográficos fundamentales del género de referencia, una de las composiciones más amplias y genuínas de cuantas se produjeron en aquel ambiente vernáculo, escritas por testigos de la conquista y colonización. Nueva Granada fué el nombre genérico de una extensa zona de la América del Sur comprensiva de varios adelantamientos, en lo que hoy son Colombia, Ecuador y Venezuela. Al haber Colón arribado a aquella «costa firme» a poco de descubrir las Antillas, resultó que pronto hubo de constituir núcleo de la expansión española por el continente, sirviendo lo mismo de objetivo de colonización que de lugar do arrancaban las expediciones para más lejanas latitudes. Rápidamente creáronse allí numerosas e importantes ciudades, origen de las actuales, e inicióse una notable cultura, templándose todo español que allí llegaba con el poderoso estímulo de la gran riqueza que ofrecía aquel suelo, riqueza que fué el fundamento de tradiciones y leyendas entre las cuales la famosa de Eldorado fué la principal.

El padre Aguado ofrece en su obra un completísimo cuadro del suelo y la vida de aquella época en el virgen ambiente sudamericano. Y si gran parte de la trama histórica, considerada escuetamente en el aspecto bélico, podría encontrarse en otros libros, en cambio la maravillosa urdimbre del medio en que discurre la compleja acción del libro, difícilmente hallarás en ningún otro semejante. La «Historia de la provincia de Santa Marta y Nuevo Reino de Granada» alcanza magnífica plenitud. Admira ver reflejada en sus páginas, con certera visión, sereno juicio y ponderado análisis, la suma de características de aquella tierra pegada a la línea ecuatorial y, por ende, tan maravillosamente rica en gea, fauna y flora. Con estilo espontáneo, plástico, el

padre Aguado consigue la máxima objetividad, de lo que resulta que la lectura de la obra—en la que se conserva el lenguaje arcaico originario que, lejos de oscurecer el sentido, presta incentivo—cautiva y emocionante. Poco a poco, en la minuciosa y compleja, aunque no recargada, reseña del período de referencia, el lector asiste a innumerables detalles en que se juntan esos dos órdenes capitales, o sea la acción humana y el hallazgo de horizontes y aspectos naturales inéditos. Esta obra puede con justicia incorporarse a las creaciones escogidas del acervo secular que caracterizan un país y una época, siendo incomprendible que de libro tan fundamental no existiese al presente edición otra alguna, hasta que felizmente ha salido ésta que nos ocupa. Aparecidos los tomos I y II, anúnciase la próxima publicación del III, que hará posible el conocimiento completo de la misma.

ANGEL DOTOR

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Items include Fregaderos de cemento (17), Balastradas (15), Peldaños de escalera (6), and Ménsulas para balcones (3).

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BAJO

DE LA TABERNA A LA CARCEL

Disputan por cuestiones de trabajo y uno de ellos resulta gravemente herido

En la madrugada de ayer, por asuntos del trabajo, cuestionaron Francisco Rus Escalera y Pablo Martín Baltar, cuando se hallaban en una taberna propiedad de un individuo apodado «Calores», de Moraleja. Acalorándose la disputa cada vez más, los dos salieron a la calle y entonces intervino en defensa de Francisco Rus, Tomás González Serrano quien, por la espalda, agredió a Pablo Martín, utilizando una navaja de las llamadas del once y de regulares dimensiones, con la que le causó una herida incisopunzante en la región escapular derecha.

Rápidamente intervino la Guardia civil, que detuvo a Tomás en su domicilio, ocupándole el arma con que realizó la agresión y poniéndole a disposición del Juzgado.

Vida provincial Valencia de Alcántara al día

¡Ya llegaron...!

Llegaron sí, y no precisamente con los Reyes Magos, algo retrasados a esa fecha, pero llegaron al fin y a la postre, y el amigo Gordillo puede hacerse con ello la idea de que fué obsequiado por los mensajeros de Oriente.

Ahora no es una inocentada, como nos dió el compañero del diario «Extremadura», don Julián Gaspar; ahora, digo, es un hecho real y cierto. Pasaron los inocentes y solamente queda lo verdadero.

Esta mañana, a las diez, en el tren mixto portugués, llegaron a ésta, procedentes de los campos lusitanos de Gólega, los tres preciosos y bravos ejemplares que nuestro muy querido amigo el criador de reses bravas valenciano, don Juan Gordillo Melara, ha adquirido en la ganadería portuguesa de los señores Terré e Irmao, para cruzar con los que ya posee de la vacada de Tabernero y otros de su ya muy acreditada ganadería.

Numeroso público acudió al desencajonamiento del mencionado ganado, y podemos asegurar que todos cuantos los vimos quedamos prendados de su tipo y bravura, aunque no tanto de sus arrosas, pues indudablemente, debido al mal tiempo que ha pasado, las reses están flacas, y por lo tanto faltas de presentación, asunto éste de tan poca importancia que en corto espacio de tiempo lo ha de resolver nuestro escrupuloso ganadero con buenos y abundantes pienso.

Los novillos no pueden ser más bonitos y su cruz creemos ha de darle al amigo Gordillo el resultado apetecido.

La característica del ganado es la del verdadero tipo de toro de lidia. Esto lo demuestra su largura de cuerpo, su pelo negro azabache, su bien formada cabeza, la colocación y forma de la cornamenta y su cola fina y larga.

Novillos de mucho nervio y querenciosos hasta dejarlo de sobra.

Al regreso del «Sesmillio» —finca donde el señor Gordillo tiene instalada su nueva plaza de tiente—abordamos al joven ganadero para preguntarle cuándo llevará a cabo dicha faena y, aunque en realidad nada con exactitud nos dijo, de sus palabras pudimos sacar en consecuencia que ésta se celebrará en los últimos días

del corriente mes y que para dicha faena piensa invitar a unos cuantos novilleros que para ello se le han ofrecido, recordando entre los mismos a los siguientes: Carriches, Joselito Romero, Jerónimo Montes, Maravillas y otros.

Le deseamos mucha suerte al joven y escrupuloso ganadero y le prometemos crónica aparte el día que se celebre este acontecimiento taurino, que debido a la excesiva bondad de don Juan, y como es gratis, es de suponer concurran a él todos cuantos dejaron de ir a los toros el pasado verano. ¡Afición que «tié» la gente...!

Viajeros

Para la Corte, con objeto de pasar una temporada, salió acompañado de su esposa e hijos nuestro particular amigo don Vicente Lostau G. de Membrillera.

De Cáceres, en unión de su señora, nuestro buen amigo el oficial de Correos, don Juan Yagüe.

Para Madrid, nuestro buen amigo y compañero el corresponsal del diario «Extremadura», en esta localidad, don Julián Gaspar Pla.

En viaje de negocio hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros a nuestro buen amigo, don Jacinto Pérez Rentero, de la importante Casa «Almacenes de Coloniales y Cereales» de Guillermo Pérez Rentero, de Cáceres.—El Corresponsal.

Hoy, 8 Enero 1931.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono. 174 Se sirve a domicilio

EN INGLATERRA

Terrible choque de dos trenes

Informan de Londres, que dos trenes de mercancías han chocado en Tottenham, incendiándose uno de ellos que transportaba gasolina. Dos personas han perecido abrasadas y otras tres heridas de gravedad.

Nuevo camión Chevrolet dos toneladas

General Motors Peninsular acaba de lanzar al mercado este modelo que constituirá una revolución, por su precio y por sus características, entre las que se destacan principalmente:

- DISTANCIA ENTRE EJES. 3 99 METROS
LARGO TOTAL DEL BASTIDOR. 5'42
SEIS TRAVESAÑOS EN SECCIÓN U
NEUMÁTICOS GEMELOS ATRÁS

Si le interesan más detalles, pídalos al concesionario para la provincia,

LUCIANO CORTES SAN ANTON, 1 Y 3

Tenemos numerosas cubiertas a un precio excepcional.

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios EVARISTO MALAGA Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Desde Almoharín Bolsas de Reyes para familias pobres

El día de Reyes, a las once de la mañana tuvo lugar en esta villa, bajo los soporales de la iglesia, el reparto de las Bolsas de Reyes que la juventud estudiantil almoharinense, con la ayuda y cooperación de este vecindario, ha podido hacer un hecho.

Presidían el acto todas las autoridades locales, inmenso gentío, y nuestro particular y querido amigo don José Augusto Pérez Flores. Un grupo musical formado por tres simpáticos niños, amenizaba el acto, que resultó sencillamente emocionante. Han sido repartidas 74 bolsas, conteniendo un kilo de carne, un kilo de arroz y dos panes y 17 bolsas más con medio kilo de carne, un kilo de arroz y dos panes, una limosna en metálico y un obsequio.

En un lateral de los soportales estaban reunidos los que habían de ser agraciados con el pequeño obsequio, y no ocultaban el contento y regocijo que les producía la perspectiva de una cena abundante y ver cómo las familias acomodadas de ésta tenían para ellos un hermoso recuerdo en este día memorable.

Y llegado a este punto, por expreso encargo de la comisión organizadora, quiero hacer llegar a todos los que han contribuido con sus óbolos a la realización de tan nobilísima idea, el testimonio sincero del más hondo agradecimiento, a la par que en nombre de los agraciados, les damos las más expresivas gracias. Obras como estas son las que verdaderamente enaltecen a Almoharín, y lo elevan a la categoría de un pueblo noble, culto y sentimental. ¿Por qué, sino, sabe ligarnos Almoharín tan íntimamente a su causa? Porque, pueblo sentimental, sabe recoger todas las nobles vibraciones, vengán del campo que vinieren, y hacerlas suyas. Yo le auguro a Almoharín, si no se aparta de la senda luminosa de la cultura y del sentimentalismo, días venturosos, de júbilo indescriptible, que le compensarán con creces de los sacrificios y esfuerzos que hoy realiza. Yo nada soy, y nada valgo; mas mi modestísimo concurso no ha de faltarle, que bien ganado se lo tiene un pueblo que por encima de todo, pone su alma generosa y su corazón optimista.

He aquí la lista final de los donantes para tan simpático festival:

Plas. Cta.	
Suma anterior,	199
D. José Alarcón,	2

Isidro Iniguez,	5
Srta. Virtudes Peña Jiméncz,	5
D. Pedro Avila Pérez,	2 50
Rufino Serván,	1
Germán Jaraiz,	2
Alonso Jaraiz,	2
Amancio Pérez,	2 50
Eduardo Terrón,	1
Francisco Pérez,	1
Emiliano Jiménez,	5
Cosme Jaraiz,	5
Domingo Collado,	10
Srta. Anita Pérez Iniguez,	18 50
D.ª Eloisa Pérez Iniguez,	18 50
Ayuntamiento de Almoharín,	25
D. Luis Galán,	2
Pedro Rodríguez,	1
Lorenzo Merino,	5
Joaquín Moreno,	2
Casto Broncano,	1
Prudencio Moreno,	1
Angel Collado,	2
Eliseo Amador,	2
Cirilo Collado,	2 50
Juan Redondo Gutiérrez,	1
Pedro Simón,	3 50
Alonso Martín,	1
Miguel Méndez,	1
Adriano Cámara,	0 50
Leandro Pérez,	2
Alfonso Alarcón,	5
Juan Fernández,	2 50
Juan Restituto San de,	1
Cirilo Carrasco,	5
Isidro Cumbreño,	10
Domingo Jaraiz,	8 50
Nicanor Merino,	2
Domingo Abab,	2
Total,	368 50

Gastos	
31 kilogramos de carne, a 2'50,	77 50
47 idem de idem, a 2 65,	124 55
182 panes, a 0'50 uno,	91
91 kilogramo de arroz a 0'70,	63 70
Pagados a los músicos,	5
Hilos y cuerdas para las Bolsas,	1 25
Correspondencia,	0 75
1 limosna en metálico,	5
Una caja de galletas,	3 50
Propina al alguacil,	3
Total	375 25
Gastos . . .	375 25
Ingresos . . .	368 50
Diferencia.	6 75

Nota.—Esta diferencia a mayores en los gastos, ha sido abonada por partes iguales entre los señores que componen la comisión.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

GUERRA FOTÓGRAFO
Alfonso XIII, 30, 2.º
CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa

EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

LOS PORTEROS CIVILES

Se lamentan de que no se les haya aumentado el sueldo

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6'35 t.)—Los porteros civiles de los distintos departamentos ministeriales han entregado a la Prensa una nota lamentándose de que en los puestos recientemente aprobados no se les hayan aumentado los sueldos y piden que se les equipare a los de los que dependen del Ministerio del Ejército y de los Ayuntamientos.—Mencheta.

ATENCION

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, en muy buen uso, completamente reparada y equipada, en condiciones de precio ventajosísimas. Para tratar, dirigirse «Auto Moral», Antonio Concha, 66, Navalmoral de la Mata.

POR REVESES EN EL NEGOCIO

Se arroja a la calle desde un balcón de su domicilio

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 22 t.)—Este mediodía puso fin a su vida, arrojándose a la calle desde un balcón de su domicilio de la calle de Espoz y Mina, de esta Corte, el Industrial Cipriano García Romero. La causa que le indujo a tomar tan desdichada determinación, han sido los reverses sufridos en su negocio.—Mencheta.

En Barcelona

Violento incendio en los almacenes de la Compañía de los Ferrocarriles Catalanes

MADRID, 9 (5 50 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Barcelona, en las primeras horas de esta madrugada se declaró un violentísimo incendio en los almacenes de la Compañía de los Ferrocarriles Catalanes.

Desde los primeros momentos comenzaron a acudir al lugar del siniestro los servicios de los parques de bomberos más inmediatos, autoridades, y fuerzas de orden público, además de un público numeroso.

A pesar de la actividad con que se llevaron a cabo los trabajos de extinción, no se pudo evitar que el siniestro originase grandes pérdi-

DE AUSTRIA

Hay gripe en Viena

Telegrafían de Viena, que en aquella capital reina una epidemia de gripe, afortunadamente benigna, pero muy extendida. Según los periódicos, una tercera parte de la población está atacada por la enfermedad.

Mancebo, se necesita en la Droguería de Floriano. Plaza Mayor, Cáceres.

EN BUCAREST

Los funerales de Vintila Bratianu

Bucarest (Ofinor).—Se han celebrado en Florissa los funerales de Vintila Bratianu, jefe del partido liberal rumano fallecido en Bucarest. La ceremonia religiosa ha tenido lugar en la capilla del castillo y los restos mortales solemnemente conducidos al panteón de familia, con asistencia de numerosas personas venidas de Rumania, entre las cuales figuraba el representante del rey, quien envió además un sentido telegrama de pésame. Esta actitud del rey se interpreta como su reconciliación definitiva con el partido liberal.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en bot. Todos los días Martes. Morel, 7. Teléfono, 18. CACERES

El matrimonio católico

Hoy se ha publicado la encíclica del Papa

MADRID 9 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Roma que hoy se ha hecho pública la encíclica del Papa sobre el matrimonio católico.

El documento se compone de tres partes. En la primera se afirma la doctrina católica de que el matrimonio es un sacramento divino e indisoluble. La segunda se refiere a los crímenes contra el matrimonio cristiano, y en la tercera se apuntan los remedios para combatir los males que acechan a esta institución de la sociedad cristiana.

En la primera parte, el Papa dice que el matrimonio fué instituido por Dios, que es indisoluble y que deplora el hecho de que los pueblos no solamente quieren tolerar, sino ratifica el divorcio por medio de la ley;

y añade que dicho sacramento debe regirse por las inflexibles normas de la moral como medio de asegurar el porvenir de la sociedad.

Censura igualmente el control de los nacimientos diciendo que se trata de un crimen contra las criaturas nonnatas, añadiendo que la mujer debe moverse siempre dentro de los límites de la castidad, no procurando que su emancipación las aleje demasiado de sus deberes maternales, condenando el que se burlean los preceptos cristianos con las innovaciones científicas.

Por último, en la encíclica se hace un llamamiento a los Estados para que contribuyan a facilitar la vida familiar.

Mencheta.

Diputación provincial

Libramientos puestos al pago:
Don Ricardo Durán, 155 Jefe del Dispensario antivenéreo, 2.480.
Presidente de la Junta del Instituto de Higiene, 2.000.
La Compañía Telefónica Nacional, 192
«La Vasco-Navarra», pesetas 661'30
Don Jorge Capdevielle, 27 50.
Don Anastasio González, 907 50
La Compañía Española de Madrid, 119.
Don Clemente Chapado, 4.722 37.
El mismo, 6 492 83.
Don José Rodríguez, pesetas 1 898 97.
Don José Blázquez, pesetas 2.170'52.
Don José Tapia, 121'50.
Don Gabino Muriel, pesetas 9 186 72.
Doña Magdalena Alvarez, 412 50
Don José Castel, 49 29.
Don Juan Corchado, pesetas, 726.
El mismo, 2 678 20.
Don Fabián Ochagavía, 4 574'27.
Don Venancio Mirón, pesetas 618
Don Manuel Nieto, 150.
Don José Correa, 1 195.
Fábrica de hielo «La Providencia», 124
Don Benjamín Hernández, 96 10.
Don Samuel Sánchez, 1 459 90.
Don Lorenzo García, pesetas 3 276 21.
Don Dionisio Bueno, pesetas 1 371 75
Don Juan Gallardo, pesetas 1 340 50.
La S. A. «Industrias Santarías», 1.000.
La «Eléctrica de Cáceres», 1.142'80
Don Fernando S. Mora, 10.000.

Sucesores de Víctor García, 752
Don Miguel Angel Esteve, 862'34.
Presidente de la excelentísima Diputación de Sevilla, 120
Don Valentín Domínguez, 10 50.
Imprenta «El Noticiero», 219.
La misma, 629.
Reformatorio del Principado de Asturias, 15'75.
Don Valentín Domínguez, 1 849 60.
Don José Correa, 80.
Don García Floriano, pesetas 58 50.
La imprenta «El Noticiero», 35.
Don Marcos Mariño, 40.
La Compañía de Aguas 27.
Don Matías Avila, 71 55.
Don Bautista Abad, 79.
La «Eléctrica de Cáceres», 197'10.
Don Segundo Pérez, pesetas 1 285 50
Total, 67.681'57.

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CACERES

DE ITALIA

Mussolini y Venizelos

Telegrafían de Roma, que el señor Mussolini ha recibido al señor Venizelos, celebrando con él una entrevista, que duró media hora.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES -
Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

Crónica internacional

El pacifismo de los Soviets

En las sesiones de la Comisión del desarme de la Sociedad de las Naciones, que terminaron ha poco sus trabajos, se ha notado la oposición de dos partidos en constante y voluntario desacuerdo: el uno lo constituyen todos los miembros de la Comisión, a excepción de Litvinoff, delegado de la Unión soviética apoyado por el representante de Turquía y a veces por el alemán, que integran el partido opuesto.

La táctica del delegado de Moscú era sencilla. A cada proposición de cualquiera de sus colegas oponía la suya, más amplia y completamente inadmisibile. Cada vez que tomó la palabra fué para acusar al mundo entero de activar sus armamentos con el único fin de hacer la guerra a la Unión soviética, «país el más tranquilo y casi inerme».

Este proceder de Litvinoff no tuvo ningún éxito aparente; pero sus palabras nos sugieren la idea de hacer un examen sucinto de los preparativos militares de los Soviets.

El XVI Congreso del partido comunista panruso que tuvo lugar en Moscú en el pasado mes de Julio y que representaba las fuerzas dirigentes del país que se jacta de ser el más pacifista del mundo, decidió lo siguiente: El gobierno de la U. R. S. S. debe prestar gran atención a la organización del ejército ruso y a sus armamentos. Todos los obreros y campesinos de la Unión deben ser movilizados y estar en todo momento preparados para servir de ayuda al ejército regular.

Debe notarse que estas decisiones emanan del partido político que a su advenimiento al poder proclamó su propósito de suprimir definitivamente el ejército. Ahora organiza ardorosamente la militarización del país, en proporciones hasta ahora desconocidas aún en los estados más militaristas. Al lado del ejército regular, más numeroso que el de Nicolás II, existe otro ejército, el «Tchón», es decir, las tropas especializadas, que no dependen del Comisariado de Guerra, sino del Guepeou directamente. Este organismo, especie de gendarmería, está integrado por más de 200.000 hombres y sirve para imponer respeto, no solamente a la población civil, sino también al mismo ejército regular.

Al lado de estas fuerzas genuinamente militares, existe otra importante agrupación semi-militar llamada «Ossaviochime», de la que forman parte más de dos millones y medio de miembros obligados por sus estatutos a servir en la defensa aérea y química de la Unión. Este organismo, dotado de depósitos de municiones, parque de aviación «autos», trenes blindados, fábricas de gases etcétera, puede lo mismo servir para la defensa que para el ataque. En la última guerra chino-soviética, y sobre todo en las insurrecciones del Turkestan y el Cáucaso; la «Ossaviochime», suministró

al estado soviético seis escuadrillas de aviones.

Las decisiones del Congreso que nos ocupa, todavía lleva más lejos la militarización completa del país pues pretende transformar en soldados a toda la población, sin distinción de sexo.

¿Cómo se puede pensar que los cuantiosos millones de rublos y las infinitas horas de trabajo que los Soviets consagran a la pretensión de «defensa nacional contra la agresión capitalista» no tengan más mira que la que declaran? Quién creerá que tal estado de cosas será durable, sin que tantos esfuerzos den por resultado una guerra?

Es poco probable que la Unión soviética se lance a una aventura guerrera de gran alcance. Su vida económica, está tan profundamente desorganizada, que no podrían sostenerla mucho tiempo. Pero, una revolución, una insurrección o simplemente una revuelta en alguno de los estados vecinos, provocaría seguramente una intervención armada del ejército rojo. Esta idea de provocar revoluciones en los países vecinos, es preconizada abiertamente por la Prensa y las personalidades soviéticas.

Polonia especialmente es objeto de su codicia. Nos basta recordar los discursos de Vorochiloff, comisario de Guerra, ante una reunión de oficiales rojos en Moscú; de Unchlicht, conocido tchequista, en Minsk, con motivo del aniversario de la fundación de la República soviética blancorruthena; de Pietrowsky, presidente del Consejo de la República soviética de Ucrania, pronunciado en la frontera polonesa. Y así muchos otros; en todos se pone de manifiesto la intención de Moscú de anexionarse los territorios vecinos ocupados por las minorías, desempeñando el brillante papel de defensor de los oprimidos.

Este breve golpe de vista no nos procura más que una idea general de la política militarista de los Soviets; pero basta para demostrar nos las dificultades de la misión confiada a Litvinoff en Génova; persuadir a la Alta Asamblea de las pacíficas intenciones de su Gobierno.

M. JEREMIEV

París, Enero de 1931.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Miguel Hernández González, hijo de Serafín y Anselma. Margallo, 6.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Juan Sanguino Polo, de 82 años; bronquitis crónica. Marrón, 7.

Pieles - Abrigos - Trincheras - Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, compra do tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

Mundo conocido

SALIERON:

Para Valencia de Alcántara, el maestro nacional don José Ríos Valiente.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

Para Madrid, el joven farmacéutico don Luciano Escribano.

La casa moderna y del mejor gusto, se obtiene comprando los muebles en los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30.—Badajoz.

Para Madrid, el conde de la Camorra.

La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

Para Salamanca, el joven estudiante don Antonio Silva Alcántara.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE CACERES

Se necesita escribiente para las Oficinas de Secretaría. Condiciones y detalles en la misma.—Plaza Mayor, 4 y 6,

LA PRODUCCION DE UKRANIA

A Stalin no le agradan unas declaraciones

Bucarest (Ofinor).—Dicen de Kharkov que el presidente del Consejo de la República soviética ucraniana, ha declarado en un discurso, pronunciado ante el Consejo en pleno de Comité Ejecutivo, que Ucrania, cuya población no constituye más que un 20 por 100 de la total del Estado soviético, produce un 60 por 100 del consumo total de víveres y carbón. Esta declaración, que apoya las ideas nacionalistas de Ucrania, ha producido gran descontento en Moscú y se cree que Stalin decretará severas sanciones contra el Comité Ejecutivo de Ucrania.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (5'25 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'28 a 3'30.
Vacas, de 2'70 a 3'28.
Toros, de 3'30 a 3'48.
Bueyes, de 3'13 a 3'26; promedio, 3'28.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 4'96; de segunda, de 4'35 a 4'70.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'00 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 3'91.

Idem de Galicia, de 3'48 a 3'91.

Lanares: corderos, de 3'90 a 4'40.

Carneros, a 3'80.
Ovejas, de 3 a 3'50; promedio, 3'25.

Cerdos: castellanos chatos, a 3'05.

Idem murcianos, a 2'90.

Idem mallorquines, a 2'90.

Idem extremeños, de 2'78 a 2'80; promedio, 2'80.—Mencheta.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segoví

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Alfonso Pérez Viñeta.

Guardia: Teniente, don Pedro Macías Moreno.

Imaginaría: Alférez, don José Cortés de los Santos.

Vigilancia: Teniente, don Pedro Mellado Cabezas.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopas de fideos cocido con carne y tocino; ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito.

Desde la Cárcel

La confesión y comunión de los presos

Según anunciábamos en nuestro último escrito, tras un triduo de preparación espiritual, el último día 5 tuvo lugar en esta Prisión la confesión de todos los reclusos, y el día de Reyes comulgamos en la misa solemne que ofició el padre Isidro, de la Preciosa Sangre, a la cual asistieron nuestros dignísimos y queridos director don José Aguazas y administrador, don Emilio Calvo, oficiales de la Prisión y don Marlo Castellano, don Carlos Guardiola y don Marcial Higuero, presidente y vocales, respectivamente, de la Conferencia de San Vicente de Paul, que predicando con el ejemplo, comulgaron también, siendo impuesta al mismo tiempo la medalla de la Santísima Virgen Milagrosa, que recibimos y besamos con afecto entrañable, cuyas virtudes y amor a Ella nos hizo resaltar y recomendó el padre Isidro con su palabra fogosa y elocuente.

Terminada la santa misa, nos fué servido el desayuno corporal, obsequiándonos en nombre de la Conferencia

de caballeros, con un suizo y dos buñuelos, nuestros incansables catequistas señores Higuero y Guardiola.

Al mediodía, después de una fervorosa y sentida plática del padre Andrés, él nos sirvió pródigamente una suculenta comida, dulces, vino y el insustituible moka y habano, que presenciaron las anteriores autoridades y nuestro querido capellán señor Ortega, sufragada generosamente por los padres de la Preciosa Sangre, dándose fin al acto en medio de gran animación, con lectura de unas bien sentidas cuartillas por uno de los reclusos, por sí y en nombre de todos los demás, exteriorizando nuestro general agradecimiento a los señores agasajistas y autoridades, que desde estas columnas hacemos patente; extensivo, además, a los señores de la Junta de Patronato de presos y liberados, de esta capital, por las prendas de abrigo regaladas, y que Dios le premie a todos tan buenas obras como se lo desean de todo corazón,

LOS PRESOS

CUATRO PAJAROS DE CUENTA

Fueron detenidos en la mañana de hoy en nuestra capital

En un establecimiento de bebidas de la calle de Canalejas, de esta capital esta mañana fueron detenidos por los guardias de Seguridad, cuatro individuos que son muy conocidos por la policía de diversas localidades y que en la Comisaría dijeron llamarse de la siguiente manera:

Miguel de la Rosa Franco, Celestino Ortiz Ortega, alias «El Compare»; Miguel Nieto Pérez, «El Salamancaquino» y Eugenio Moya Tortosa, «El Moyita».

Teniendo en cuenta sus antecedentes y el que se les ocuparon algunos objetos de esos que sirven para hacer que las carteras caigan por sí solas de los bolsillos de las americanas, y después de dejar en la oficina de Vigilancia, como recuerdo de su paso, sus huellas dactilares, ingresaron en el hotel de la calle de Nidos,

donde permanecerán quince días aún en contra de su voluntad, esperando a que el tiempo sea algo más benigno y puedan, si les dejan, continuar su «trabajo».

Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán, Torrejoncillo.

UNA NOTA DE TRABAJO

En el pasado año ha decrecido la emigración

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'20 t.)—En el ministerio de Trabajo y Previsión se ha facilitado una nota referente al movimiento emigratorio nacional en el pasado año 1930.

Según los datos oficiales, han emigrado en el pasado año 41.390 personas, habiendo decrecido dicha cifra con relación a igual período del año anterior en unas 8 000.

Los españoles repatriados ascienden a 41.351.—Mencheta.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

«LA CRUZ BLANCA»

Desde Garrovillas Campana de Higiene Mental

En «El Adelanto» de Salamanca del 5 de Diciembre último, relata con castiza pluma el culto maestro señor Rúa, de Plasencia, la celebración del primer cursillo de Higiene Mental realizado en España. Y ha sido en el glorioso Plasencia donde surgió y germinó la idea de esta campaña y de este cursillo al mágico conjuro del que es alma y vida de esta empresa, el señor Morales, médico de la Casa de Salud de Plasencia, un muchacho por su edad y un viejo por su saber.

La misión final de dicha campaña es la de purificar la sociedad de sus lacras (borrachos, vagos, pordioseros, ladrones, criminales, perversos sexuales y de los instintos, etc., etc.); prevenir desde la niñez y curar en estado de incubación las psicopatías o locuras; descubrir en los distintos estratos sociales las inteligencias superdotadas o privilegiadas para darles educación especial, a fin de que puedan rendir prontamente a la Patria todo el beneficio de que sean capaces; conseguir la posible felicidad humana del individuo por el mayor rendimiento en un trabajo adaptado a sus posibilidades orgánicas y psicológicas (orientación profesional); abrir, en fin, por la consecución de estos objetivos, más escuelas y más dispensarios mentales y cerrar correlativamente y proporcionalmente otras tantas tabernas (bares, cafés) casas de lenocinio, cárceles y hasta muchos hospitales y manicomios; porque la Higiene mental, en consorcio con la Higiene pública, ha de hacer casi imposible la existencia de enfermos mentales y de enfermos somáticos o corporales.

Y cuando llegue esa fecha gloriosa, que esperamos esté próxima, fecha en que hayamos extirpado ya las deformidades morales de la sociedad actual, en que hayamos purificado moralmente el ambiente social, hayamos hecho sanos de alma y de cuerpo a todos y a cada uno de los elementos de dicha sociedad; cuando, en fin, hayamos ofrendado a la patria en esta campaña el máximo de sacrificio posible, entonces, en alto los corazones y sin temor a que nada ni nadie nos salga al paso, podremos exclamar con júbilo y orgullosos: ¡Viva España!

Y como desde Judea en el principio del cristianismo los doce apóstoles, doce médicos, casi todos jóvenes, partieron de la ciudad placenta el 1.º de Diciembre pasado, esparciéndose por toda la provincia para predicar la buena nueva de esta campaña. Por ahí van ese núcleo de apóstoles sacrificando lo que tienen y lo que pueden: su comodidad, su salud y su dinero. (Sépanlo la Diputación y algunos alcaldes). Allá van expuestos a sinrazones, a ironías, a cuchufleas hirientes de unos y de otros. Allá van, solos y hué-

fanos de toda protección y apoyo oficial. (No; digo mal. Ahí está la Diputación, que hatendido decididamente su mano generosa y magnífica. Y no digo más, por si acaso. ¡Tres millones y pico de pesetas! ¡Como quien no dice nada! ¡Viva la Diputación! Además, contamos, desde luego, con su representación, con el señor Jabato, ¡otro muchacho! en la conferencia que vamos a dar en Garrovillas). Pero el resultado final de esta campaña ha de ser forzosamente espléndido en flores y frutos consiguientes; porque la cantidad de energía que hemos acumulado en el corazón (sede natural de estas cosas) durante el cursillo, es inagotable y porque además, «así lo queremos nosotros», como dijo gallardamente el médico joven Barbosa, ingenuo y simpático, como todo niño de los cantados en la clausura del cursillo por el inspector S. Cámara.

Realmente, yo no puedo quejarme de la suerte que me ha tocado. Alcalde y secretario se dieron prontamente cuenta de la importancia y de la necesidad de esta campaña; cosa que podía darse por descontada, dada su cultura. Hasta en el paisanaje corriente de Garrovillas se ha abierto camino el concepto social de la empresa. Pero... Nunca falta el «pero». Sólo que yo no sé cómo decirlo. Los de dentro, los de casa, como si dijéramos... con honrosas excepciones... En fin, lo de siempre entre nosotros.

El alcalde, por mi mediación, ha dicho al señor Morales que aguarde a que pasen las actuales turbulencias sociales, para realizar en Garrovillas el acto público pro «Higiene mental».

Por otra parte, el Gobierno no tardará en patrocinar esta campaña, pues por segunda vez, en casi menos de un año, la Junta que reside en Madrid (Sacristán, Latorra, Banús y Germain) de la Liga de Higiene Mental, creada recientemente en el año 26 y reconocida oficialmente por Real orden en el 27, ha presentado, hace unos días, un anteproyecto de ley para la asistencia de enfermos mentales, que tire con lo caduco, lo viejo, lo inhumano que contiene el Real decreto de 1885. Sin embargo, Germain teme que Francia, la primera siempre en la defensa de los derechos del hombre, la que va siempre en la vanguardia de los problemas humanitarios y que por esta vez va a la zaga de las demás naciones—España entre ellas—en esta empresa social (véase «Profilaxis en la Psiquiatría de Levi Valensi»), teme, repito, que de un salto se ponga antes que nosotros a igual altura que América, Suiza y Alemania; pues el eco de las campañas de Profilaxis (Higiene) Mental realizadas por Toulouse, presidente de la Liga francesa de Higiene Mental, ha llegado a los centros oficiales, donde ya un senador ha presentado,

hace unas semanas, un proyecto de legislación de alienados que, seguramente, entrará en vigor, dando el carácter ejecutivo del francés, dentro de poco, quedando consiguientemente España, que antaño fué siempre la primera iniciadora de todos los ideales y de todos los quijotismos, a retaguardia, por idiosincrasia nuestra o por fatalidad inexorable del destino (V. «El Sol» del 19 de Diciembre pasado). Y ésto es necesario evitarlo. Los doce cursillistas de Plasencia, puestos de pie, pedimos al Gobierno que apruebe inmediatamente el proyecto de ley presentado por la Liga española de Higiene Mental.

Yo invito desde este momento a la Prensa de Cáceres a que dé la nota simpática con su presencia en el acto público que se realizará con estos fines, en fecha que yo comunicaré, en el Ayuntamiento de Garrovillas. Y si el excelentísimo señor gobernador exornara permitásemelo el término con su presencia aquel acto, que ha de ser magnífico; porque ese acto en sí es hermoso, porque es necesario, porque es cristiano, porque es de obligada justicia; y hacia el cual acto siente él—me consta indirectamente—natural inclinación y simpatía; si nos honrase con su presencia, repito, se habría tejido para sí—y se habría hecho acreedor a ella—la más bella corona; mejor dicho, una corona como no hay otra: hoy, en España; corona de valores imponderables, porque su aportación de presencia no pueden saber

la los miserables beneficiados con ella, y menos comprenderla y agradecerla; corona, en fin, con luces misteriosas que toma de estas almitas enfermas, que penetraron sin culpa suya en el misterioso mundo de la cura, cuando apenas fríasaban en los 15 años la mayor parte de ellas. Por esa corona de extraños fulgores... por esas almitas enfermas... Además, Garrovillas es un gran pueblo.

UNO DE LOS DOCE

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

SUICIDIOS SOSPECHOSOS EN MOSCOU

Los ingenieros condenados en el proceso Ramsine

Riga (Ofinor) — Anuncian de Moscou, que el ingeniero Fedotoff, uno de los condenados en el proceso Ramsine, se ha suicidado en la cárcel de Boutyrki. El mismo día apareció ahorcado en la prisión del Guepeou otro ingeniero, testigo en el mismo proceso, detenido por el procurador general después de su declaración.



“OTTO LEGITIMO”
DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA

DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CACERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Agricultura La elección de semillas

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

El desenvolvimiento que va alcanzando nuestra organización de los depósitos comarcales nos está proporcionando muy grandes enseñanzas que queremos ir transmitiendo a nuestros lectores.

Los trigos que se cultivan en nuestro país son de muchísimas variedades; pero, según vamos viendo por las regiones en que va adquiriendo mayor desenvolvimiento la Liga, la mayoría son de clases ordinarias, con rendimiento del 72 al 80 por 100 de harinas, cuando en otras regiones llegan a alcanzar hasta más del 90 por 100.

Claro es, como consecuencia, que mientras unos trigos se venden mal, los otros se venden bien; trigos hay, como los de Cuenca, que en muchos sitios nadie los quiere y hay que buscarles mercado especial para mezclarlos con trigos buenos.

Pero el labrador, siempre reactivo a toda innovación y progreso, se resiste con varias objeciones, entre ellas con dos principales, que son estas:

La primera, que los trigos buenos «carguen menos» que los suyos.

Ello no es cierto; lo que hay es que los trigos buenos requieren más cuidado, pero si se les dan, rinden lo mismo o más que los otros y de todos modos se venden mucho más caros y con más salida; de manera que, aunque produjeran algo menos que los buenos, hay ventaja.

Es la segunda, la de que «estos trigos ya están aclimatados al país».

Esta razón es tan poco fundada como la otra, pues si bien todas las variedades de otras regiones y países no se acomodan en todas partes, no hay que tener en cuenta que entre la enorme cantidad de variedades de trigos que existen en el mercado, los hay de procedencia que admiten con ventaja la aclimatación. La dificultad está en hallar los que mejor se pueden acomodar al terreno y clima del pueblo, y para ello se van organizan-

do los campos de demostración de la Liga, en los que se ensayarán estos y otros casos muy beneficiosos para el labrador para irle haciendo aumentar los ingresos de sus casas.

Pero, para ello, para que los esfuerzos y sacrificios del Consejo directivo no se malogren, hace falta que el labrador no se resista y aferre a la rutina, sino que tenga confianza y obediencia y no olvide que los miembros del Consejo directivo de la Liga son todos labradores como ellos, con la mira puesta en llevar a mayor prosperidad el ejército inmenso de hijos de la tierra que bajo su dirección se ha ido congregando.

ANTONIO MONEDERO

Rurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 17
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, tijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

HA MUERTO KASATKIN En Rusia fué el fundador de la escuela de pintura impresionista

El diario «Investia», de Moscu, anuncia el fallecimiento de uno de los pintores rusos más viejos, Kasatkin, fundador de la escuela impresionista rusa.

Kasatkin se había adherido al bolchevismo y sus últimas telas, todas ellas muy notables, están inspiradas en la vida actual de la U. R. S. S.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27. TELEFONO 21

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CAETERA DE MEDELLIN
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.
OFICINA, 240.
— CACERES —

MEDALLA DEL TRABAJO

¿Es gallego Manolo Castro-Gil...?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Anverso

Entre el farrago de periódicos y revistas que de España, Portugal y América llegan en estos últimos tiempos a nuestra mesa de trabajo, se destacan, por su número y calidad, los artículos e informaciones que dedican a Manolo Castro-Gil los críticos y literatos contemporáneos.

Todos coinciden en rendir—como fervoroso tributo de admiración—el homenaje magnífico de frondosa ganancia literaria a la personalidad de este aguafortista formidable; pero son pocos los que, al escrutar en él, paran mientes en lo que en esta personalidad insigne supera los límites de toda ponderación y de todo elogio: su espíritu...

Si se ha estudiado poco el espíritu inagotablemente creador y fecundo de este hombre. Se habló mucho —y con justicia—de su labor realizada; labor inmensa y colosal que inundó los ámbitos sublimes del arte; con sus creaciones portentosas vino a consumir una gloriosa obra de reivindicación estética, elevando de rango, aristocratizándolo, al grabado humilde, que hundido en un grosero adonamiento especulativo y comercial, no acababa de recobrar—dilatando su prestigio con positivos avances—su legítimo e indiscutible abolengo...

Castro-Gil no se limitó a hacer la aportación de su estupenda actividad de artista al acervo de las Bellas Artes españolas. Supo ser, antes que nada y después de una madura formación intelectual, un rebelde. Y con rebeldía noble, transparente y diáfana rebeldía, rebeldía de hombre culto y de selección, aquel artista blsoño, advenedizo, entabló heroica lid ante el estupor unánime, pendencia honrada, ante lo rutinario, asustadizo y académico de sus primeros tiempos.

Sobre esa independencia de criterio, asentó su personalidad. Y sobre esa personalidad culmina el genio... Una perspectiva espléndida de ese genio, es su obra. Un síntoma infalible de la ejemplaridad de su obra, es su carácter. Y un indicio cierto de su rebeldía y sensualismo, su temperamento. Con estas cualidades bellas parece pueril analizar cual es su obra mejor, porque ninguna puede ser mala ni imperfecta. Acaso la más perfecta puede ser de orden moral: su vida austera y pulcra, sin alifaces ni mentiras; vida tumultuosa y límpida de ambición y de trabajo que se desata en efusión y cordialidad para con el prójimo, tendiendo su mano generosa y su brazo de hércules para levantar del anónimo al artista humilde o al hermano caído.

Esta obra intangible, abstracta; este trabajo misericordioso que Castro Gil, como un niño bueno, realiza ante el siniestro aguafuerte

de la adversidad de los hombres, es la obra confortadora que, a través del tiempo y de la vida, podemos con templar sus amigos.

Admirar sus estampas, recrear el alma en el iris sintético de sus trazos viriles sobre el cobre, que es hondo e inefable placer del espíritu. Pero gustar sin exóticos artificios hipócritas la amistad de este hombre, seguir de cerca la gestación de sus obras, es más que un hondo e inefable placer, la afirmación más categórica y rotunda de la inmortalidad del genio.

Castro Gil sólo cometió una torpeza imperdonable que no supieron resistir cuatro malandrines. Haber obtenido en plena juventud en pleno acenso de ambición jovial, la primera medalla de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Esta «consagración prematura» ha exasperado a muchos artistas nuevos y a muchos «inmortales». Pero esa exasperación ha llegado a la iracundia cuando Castro Gil, después de esa «infusión de inmortalidad», declaró noble y paladinamente—y de ello me cabe el prurito periodístico de haber sido heraldo—que no estaba, ni muchísimo menos, satisfecho de la labor realizada.

¿Ustedes saben el revuelo que causaron esas declaraciones? Medidas disciplinarias, expulsiones de determinados organismos donde el «caquismo» artístico tiene su madriguera hedionda, reprimendas y, en fin, el más ostentoso despliegue de precauciones con que unas mentalidades enfermizas y envidiosas querían defender su abrumadora y ridícula mediocridad fanfarrona.

El ataque, aunque grotesco y bufo, por sus procedimientos, no deja de ser muy humano. Castro Gil habló, como siempre lo hace, lisa y llanamente, sin buscar en su léxico un burdo arrequivo para sus venganzas personales—porque tiene el excelso privilegio de saber olvidar—, ni aun siquiera el natural motivo para la alusión jocunda y chispeante de la ironía que diera al traste con esos parásitos y mercaderes del Arte, haciendo con ello una labor de profilaxis espiritual que sabrían agradecerle profundamente los hombres de buen gusto e intelecto equilibrado.

Castro Gil saltó en defensa de la pureza del Arte. Y con una sinceridad que enaltece su figura, cuando el estruendoso batir de palmas rendía en abundamiento de su gloria un cálido homenaje, confesó que él sería

el primero en hacer un conculzudo espurgo de su obra. Es decir: él, que había trabajado denodadamente por hacerse digno de alcanzar ese lauro supremo, ajeno a toda embriaguez de cursilería vanidosa, seguiría trabajando con idéntica constancia para no defraudar las esperanzas de quienes, con su voto y asentimiento, le habían honrado con ese galardón; para no defraudar nunca su conciencia de artistas...

Y es muy duro discutirle el puesto a quien así se pronuncia. Y es muy ingrato también, para los «consagrados», revalidar sus méritos en el yunque eterno del trabajo y de la crítica, cuando esa «consagración oficial» había servido stem para pasar vidas regaladas por el muelle sendero de los adjetivos triunfales.

Castro Gil hizo añicos con las estridencias de su temperamento artístico los años moños del aguafuerte, deshaciendo al propio tiempo esa secular torre de marfil de los privilegios estériles de la consagración oficial. Fué enérgico en el ambiente. Triunfó. Pero fué humano con sus rivales y tolerante con sus antecesores y maestros... que tanto calumniaron su temperamento. Lo que no quiso ser, ni fué jamás—como éstos—un adulator de multitudes ni un explotador de su personalidad de artista.

La primera medalla que Castro Gil obtuvo en la Exposición Nacional de Bellas Artes, no vino a tradicionalizar su espíritu fragante y mozo. Para él, fué un nuevo estímulo en su carrera rutilante. Para los obcecados y entecos de corazón, una demostración de sus posibilidades para el porvenir...

No en vano comulgó el Goya de nuestros días en el viejo credo d'anunziano: «renovarse o morir».

Y diáfanamente, ante la cruz del tórculo y el buril, cruz su fervorosa oración al Trabajo y a la Vida.

Reverso

...Se destacan, por su número y calidad, los artículos e informaciones que dedican a Manolo Castro Gil los críticos y literatos de nuestra época...

Pero reverberando destellos de inquietud, dejando ver en la penumbra un colubramiento de amargura, un periodista honrado y sutil, que viste sus prosas sentimentales en la vorágine de la información cotidiana y que no puede perder su precioso tiempo en lirismos, formula una interrogación alarmante: «¿Es lucense Manolo Castro Gil?»

La pregunta produce un estremecimiento doloroso en el alma gallega. Es sencilla y fulminante, clara y rotunda. Causa desconcierto, pero es lógica, bárbara y brutalmente lógica. Pone de relieve una alta intuición periodística en quien la formula, porque no es posible hacer más compendiosa síntesis de pensamientos en tan breves palabras.

Nosotros creíamos que, en efecto, Castro Gil era lucense y, en virtud de una perogrullada aplastante, gallego...

De este equivoco nos sacó con su prosa implacable el corresponsal en Lugo de «El Faro de Vigo», ese gran receptáculo de las emociones gallegas que crisoliza en sus amplias páginas volanderas para expandirlas por el mundo.

¿Es lucense Castro Gil? Veámoslo en sus obras... Veámoslo en su vida de consagración a la tierra que le vio nacer. Veámoslo en su temperamento...

Claro que una gloria radical de esta magnitud no cabe en el estrecho cerco de las murallas romanas de la Ciudad del Miño. Galicia, por su belleza, es una gran ciudad. En ella nació nuestro colosal artista.

Pero Galicia—y muy singularmente Lugo—que tantas veces vió, en los trabajos de Castro Gil, su nombre preclaro enaltecido y en gloriosa apoteosis triunfal por toda la tierra, se muestra ahora indiferente, fría, cuando España quiere rendirle un cálido homenaje. El bien probado tiene su amor a la tierra nativa. Pero esta tierra, con gélido ademán de madrastra y no con el fervoroso sentimiento de la madre, mal corresponde a la conducta ejemplar de este hijo noble...

Hemos de censurar en estas columnas, haciéndole de paso un cumplido y espléndido elogio por su intención laudable, a la Comisión organizadora de este homenaje solemne y grandioso, que reviste todos los caracteres de un acontecimiento artístico universal. Y hemos de censurar sólo su parquedad en la propaganda de este acto, hoy desconocido o incomprendido su alcance por muchos españoles.

Galicia también padece esta incompreensión y acaso sea ella motivo de su indolencia y aturdimiento. La circular que llega a nuestras manos, autorizada por la firma de hombre de gran prestigio, da una menguada sensación de la alta finalidad que persiguen.

No es esto, como se parece colegir, un simple homenaje más que los numerosos amigos y admiradores de Castro-Gil van a rendirle. Es la condensación de su labor de artista en un libro magistral. Más que un homenaje en su honor, es un homenaje que su sensibilidad rinde al Arte y a sus amigos; un alarde de grandeza estética con que el lau-

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

reado aguafortista inicia la auténtica reivindicación de la Artes gráficas españolas.

Este es el verdadero sentido del acto que se proyecta.

Y ante él ¿es posible que permanezcan indiferentes Galicia y las colonias gallegas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Palencia, Lisboa, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Montevideo, Santos y Río Janeiro?

¿Es posible que en cualquier rincón del mundo donde un corazón gallego vibre de nostalgia por su patria chica, pueda mostrarse ajeno a esta movilización artística que inicia el genio precursor del incomensurable Castro Gil?

Nos permitimos abrigar el optimismo perdido por el cronista de «El Faro de Vigo». «¡Ancha es España...!», escribe nuestro anónimo colega como quejumbroso epílogo a su brillante trabajo de informador. Se lamenta del violento contraste del entusiasmo «español» frente al asentimiento incomprensible de la ciudad de Lugo.

Nosotros, contagiados de su fatalismo, hablaríamos también del absentimiento de Galicia y de las Colonias gallegas, para exclamar: ¡ancho es el mundo!

Pero, repuestos del dolor que en nuestra alma lucense produjo la reflexión sobre aquel interrogante, serenado el ánimo, no podemos, sin que el rubor invada el rostro y la vergüenza nos abruma, pronunciar la blasfemia de que Castro-Gil no es lucense.

Dudar del «enxebriismo» racial de Castro-Gil, es inferirle la más grave ofensa...

Dar motivo a que, por nuestra actitud, nos formulen una pregunta semejante, es un descrédito para la conciencia regional, que todos los gallegos tenemos la obligación inexcusable de reabilitar con el ejemplo.

Por hoy dejamos la verdad histórica en su punto: Castro-Gil es lucense melarmente gallego...

Podemos afirmarlo categóricamente, mientras con «hechos» no nos demuestren lo contrario las fuerzas vivas y cultas de la Ciudad del Sacramento, Galicia entera y las Colonias gallegas esparcidas por todo el mundo que, con su honrosa ejutoria, supieron—como Castro Gil—poner muy alto el invicto nombre del solar nativo...

JOSÉ LÓPEZ SÁNCHEZ

(Director de la Ilustración Social «Cultura»)

ANUNCIARSE EN NUOVO DIA

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

ASESINATO DE UN CO RREO DIPLOMATICO

¿Pretendía huir al extranjero?

Varsovia (Ofinor). — La guardia polonesa de Louninetz, pueblecito de la frontera polono soviética, ha encontrado el cadáver de Stollaroff, correo diplomático de los Soviets llegado ha poco a Moscou desde Berlín. Se supone que Stollaroff se hizo sospechoso al Guepeou y ha encontrado la muerte al pretender marchar al extranjero sin autorización de su gobierno.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CÁCERES

EN EL MAR CASPIO

Se salvaron los pescadores que fueron arrastrados por un bloque de hielo

Dicen de Moscú, que el bloque de hielo sobre el cual se hallaban cincuenta pescadores y fué arrastrado por la borrasca hacia el mar Caspio, ha sido llevado por el viento a la costa, salvándose los cincuenta pescadores.

COMENTARIOS DEL DIA

El suceso de un gran torero

Está siendo comentadísimo el suceso de una de las primeras figuras del toreo, ocurrido recientemente y en tierras lejanas. Ello dá motivo a recientes discusiones, terminando éstas de forma violenta; así ocurrió que no hace muchas noches, en plena calle Alfonso XIII y frente a la casa La Muñequa, dos chicas llegaron a las manos por discusión acalorada en empeñarse una de ellas que no hay casa de más gusto en toda clase de artículos de tejidos para señora como ésta; muy pronto lo demostrará exponiendo la más granitosa colección de Mantones de Manila en sus grandes escaparates.

PELLIZAS ABRIGOS TRAJES

Alfonso XIII, 2. R. Caso. Cáceres LA MUÑECA

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

EL TERCER ARTICULO DE CAMBO

El prestigio de los partidos debe venir de sus programas y del sacrificio de sus componentes

Hasta dentro de mucho tiempo no habrá más que Gobiernos de concentración

MADRID, 9 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

Coincidiendo con la llegada a Madrid del ex ministro catalanista, señor Cambó, ha aparecido en la Prensa su tercer artículo contestando al discurso del señor Bugallá.

En él trata de cómo, según su parecer, han de ser los partidos políticos, diciendo que deben tener un ideal y un programa completo, como decía Silvela. Recuerda que hace tiempo el señor Maura realizó un intento incompleto de constitución de un partido, no acompañándole el éxito en su empresa. Dice que hay partidos con programas perfectamente definidos, como el socialista y algunos partidos catalanes; pero no hay ninguno que se formara sobre las mismas bases del programa.

La fuerza y el prestigio de los partidos debe venir de su programa fuera del Poder y merced al esfuerzo y sacrificio de sus elementos componentes.

Cuando los partidos así constituidos lleguen a las alturas del Poder, deben limitarse a mantener su prestigio y a desarrollar su programa.

En España, un Gobierno no tiene más que a sus partidarios y ningún otro contenido. Los partidos deben organizarse con el carácter

indefinido de sus militantes y con el sacrificio personal y pecuniario de éstos.

Cree en la posibilidad remota de la formación de Gobiernos homogéneos, pero asegura que hasta dentro de mucho tiempo no habrá más que Gobiernos de concentración.

Termina diciendo que en tanto no se halle una fórmula política que permita una estructuración de los poderes estatales, conveniente para resolver los importantes problemas que hay planteados en la actualidad, no podrán formarse más que gobiernos de elementos heterogéneos.—Mencheta.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Sigue siendo una chunga el hecho de reanudar las clases

(POR TELEFONO)

Madrid, 9 (5'45 t.)—A la hora de celebrarse las primeras clases en la Universidad Central esta mañana fueron varias las que no pudieron darse y a las once la falta se generalizó a todas, en unas por ausencia de los titulares y en otras a consecuencia de la huelga.

Sin embargo, no ocurrieron incidentes.—Mencheta.

LA CRISIS OBRERA

¿Qué pasa en las obras de la carretera de Mérida?

La casualidad, hada protectora de los periodistas, nos ha puesto en conocimiento de algo anormal en los trabajos que se efectúan en la carretera de Mérida, logrados para conjurar en parte la enorme crisis de trabajo que pesa sobre los obreros de Cáceres.

Ayer se interrumpieron dichas obras un momento al pretender el Municipio cobrar veinticinco céntimos por el metro cúbico de piedra que se extraía de terrenos del Ayuntamiento, conflicto que, no obstante la actitud del señor gobernador, que ordenó la continuación de los trabajos, tenemos entendido no puede legalmente exigirse tal exacción.

Se nos asegura, además, que el Ayuntamiento, mediante una licencia valdada por dos o tres meses, cobra una peseta a los obreros que extraen piedra de «Cabeza rrubla» para machacarla con destino al arreglo de la carretera.

En circunstancias como las actuales, donde todo el mundo da dinero y hasta hay quien ofrece arena gratis para contribuir a remediar la crisis de trabajo, parece extraño que el Ayuntamiento oponga esta clase de dificultades, mediante un celo administrativo, que en tan poco engrosará sus arcas.

Francamente; no lo comprendemos, y por ello nos hacemos eco de lo ocurrido, buscando el remedio de tan equivocado proceder, ya que todas las facilidades para dar ocupación a los obreros parados, nos parecen pocas.

Mucho más, tratándose del Ayuntamiento.

Los tiempos del chocolate del loro, han pasado.

Pastillas Crespo. CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El general Berenguer no ha recibido visitas

(POR TELEFONO)

Madrid, 9 (6'35 tarde).—El jefe del Gobierno, general Berenguer, no ha salido esta mañana del despacho oficial del ministerio del Ejército, donde ha estado trabajando, por cuya causa no ha recibido ninguna visita, comunicando que fuera suspendida la audiencia militar que había concedido.—Mencheta.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos
Gabardinas - Gabanes
Cureo-Trincheras-Im-
permeables y Pellizas
Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

DE GOBERNACION

La comunicación telefónica directa con Canarias

(POR TELEFONO)

Madrid, 9 (6'40 t.)—El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Martínez Acacio, al recibir esta mañana a los representantes de la Prensa, les dijo que las noticias que se habían recibido de todas las provincias acusaban completa tranquilidad.

Estuvo en el ministerio, para despedirse del señor Matos, el representante de la Compañía Telefónica Nacional, don Miguel Cámara, que sale mañana para Canarias con el fin de asistir a la inauguración del teléfono directo con la península.—Mencheta.

AL RIO

Nueve ocupantes de un automóvil, ahogados

Dicen de Tallinn, que un automóvil ocupado por nueve personas, ha caído a un río, pereciendo todos los viajeros. Hasta ahora sólo han podido ser extraídos cuatro cadáveres.

De la Ciudad Condal

Ha salido para Madrid el jefe superior de Policía

Anoche fué suspendida de nuevo la salida de «Solidaridad Obrera».—Noticias de la Audiencia.—Los estudiantes visitan al capitán general

MADRID, 9 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Nos dicen de Barcelona, que esta mañana ha salido en el expreso, con dirección a Madrid, el jefe superior de Policía, de aquella ciudad, coronel don Rafael de Toribio.

Se rumorea que este viaje está relacionado con un cambio de personal en la Jefatura.

Conferencias con el gobernador

El administrador del periódico «Solidaridad Obrera», cuya salida fué de nuevo suspendida anoche, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, conferenciando con el gobernador, señor Márquez Cuadrado.

De la Audiencia

El abogado defensor de Mariano Sánchez y Diego Torres, condenados por el delito de falsificación de billetes del Banco de Colombia, ha entablado recurso contra la sentencia.

También el abogado don Francisco Rocha, defensor de su colega don Felipe Solá, ha solicitado la reforma del auto de procesamiento y la libertad de su patrocinado.

En Capitanía General

Una comisión de estudiantes estuvo esta mañana en Capitanía General, entrevistándose con el general Despujols a quien le pidieron fuesen puestos en libertad los estudiantes que estaban detenidos.

El capitán general les dijo que no había sido detenido ningún estudiante y entonces uno de los escolares le mencionó a los señores Aguirre, Nin y Roig, prometiendo llevarle la relación completa de todos ellos.

También solicitaron la libertad del catedrático señor Girau, diciendo el capitán general que sobre este asunto ya le había hablado el rector de la Universidad.—

A LAS ALMAS GENEROSAS

Un caso de verdadera necesidad

Las circunstancias especiales que concurren en este caso, nos hacen salir de la discreción corriente para hacer un llamamiento a las almas caritativas, muy abundantes en Cáceres, gracias a Dios.

Se trata de un padre de familia, trabajador y honrado, pero que sus esfuerzos por cumplir los deberes de su hogar subviniendo a las necesidades del mismo, se estrellan con la realidad de su estado, enfermo crónico, que le imposibilita para todo trabajo.

Es un cuadro de miseria que entenece al corazón más duro.

Tendrá que volver al hospital, porque en su casa no hay posibilidad de soportar los gastos de su enfermedad.

Y en ella quedan sin amparo su mujer y seis hijos, todos pequeños, que no saben de lo que podrán vivir, como no sea de la caridad.

Seguros de los buenos sentimientos del pueblo de Cáceres, muy extendidos por fortuna, independiente de lo poco que nosotros hemos

podido hacer, lo hacemos público en la seguridad de que realizamos una gran obra.

Se trata del obrero Nemesio Vivas, domiciliado en Villalobos, 31, casado como decimos y con seis hijos, todos pequeños.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Dice el señor Tormo que la tranquilidad es absoluta en todas las Universidades

(POR TELEFONO)

Madrid, 9 (6'22 t.)—Los periodistas que hacen diaria información en el ministerio de Instrucción pública fueron esta mañana recibidos por el ministro don Elias Tormo, quien les dijo que la tranquilidad era absoluta en todas las Universidades.

Entonces, uno de los informadores le indicó que los alumnos de la clase de don Fernando de los Ríos se habían negado a entrar en la misma como protesta por la detención de este catedrático.

El ministro dijo que ya se lo habían dicho, pero que habían sido muy pocos.—Mencheta.

«Diario del Ejército»

Las plantillas del Ejército del protectorado de Marruecos

MADRID, 9 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», se publican las plantillas del personal de las fuerzas del Ejército y centros y dependencias militares del protectorado español en Marruecos.

También se insertan las siguientes reales órdenes de personal:

Fijación de residencias

Autorizando al general de brigada, don Ramón Varela, para fijar su residencia en la primera región.

Idem al general, don Castor Sánchez Pastorcido, pa-

ra fijar su residencia en Valladolid.

Disponibles forzosos

Disponiendo que los comandantes de Caballería del Regimiento de Cazadores de Albuera, don Emilio Picaso y don Germán Domínguez Sánchez, queden disponibles forzosos en la séptima región a consecuencia de una visita de inspección girada a dicho cuerpo.

Suspensión de empleo y sueldo

Ordenando que quede suspenso de empleo y sueldo el teniente de Ingenieros, don Inigo Arteaga, conde de Saldaña.—Mencheta.